

EL DEMOCRATA

DIARIO DE LA TARDE

Año XII.—Número 560.

Redacción y Administración: Adolfo de Castro, antes Molino, 26.—Cádiz.

Martes 21 de Septiembre de 1909.

POLÍTICA LIBERAL

Mataix, el antiguo polaviejista Mataix, pretende singularizarse desde *El Mundo*, diario que dirige con aplauso de clericales, mauristas, carlistas, jesuitas de hábito, largo corteo y demás santos varones que miran al pasado por pura conveniencia de los intereses creados, dedica las columnas de su órgano demasiado independiente á publicar diatribas contra todo lo que á liberal huele.

Prensa liberal, monárquica y republicana, hombres de ideas progresivas, desde el ilustre jefe del partido liberal, Sr. Moret, hasta Lerroux, todos, según *El Mundo*, que parece un mundo jesuítico, van desfilando por sus columnas cargados con el sambenito de revolucionarios.

Y nosotamente de revolucionarios sino de confabulados masonicamente para trabajar por la destrucción del trono, de la religión, de la propiedad, de la familia, como si los autores de semejantes paparruchas fuesen los mismos que aparecen retratados de cuerpo entero en *Noli me tangere*, y fraguaron el asesinato jurídico del inocente Rizal.

Ciara está, que todos los papelotes clericales y carlistas (que son la misma cosa), jalean y reproducen las paparruchas de *El Mundo*, logrando así ser leídos con fruición en rectorios y sacristías, ya que desde su fundación no ha logrado encarnar en la opinión pública, y hacerse acepto para el pueblo: y claro está también, que solo en las sacristías y en los conventos *cuelan* especiotas como esta.

«Una cadena. Con más ó menos atenuaciones en la continuidad, entre Ferrer y Moret; entre Ferrer y *El Imparcial*, había contacto, pues esos políticos y esos periódicos han simbolizado en una de las partes de esa masonería, ahora descubierta—porque antes no quisieron descubrirla—han significado en el lerrouxismo que es la parte aludida, nada menos que el patriotismo, la salud de la Patria, la garantía de su insolubilidad.

Probado está ello con mil hechos; en nombre de la patria, el Sr. Moret se fencita de las prosperidades políticas de Lerroux; en nombre de la patria, el Conde de Romanones regala un acta al Sr. Sol y Ortega, teniente de Lerroux; en nombre de la patria, *El Liberal*, *El Imparcial*, el *Heraldo*, el *Diario Universal*, ayudan á Lerroux á toda hora, en todos los temas y sin ninguna condición».

Después, con razones tan peregrinas como aquella de *la razón de la sin razón que á mi razón se hace*, y cogiéndolas por el cabello, viene á culpar á esos hombres y á esos periódicos de los sucesos de Barcelona, cuyo génesis, como hemos dicho, aún se encuentra en el misterio.

La intención frailuna, que es la peor de las intenciones, se descubre en esos escritos insidiosos semejantes á la baba del caracol, que siempre deja rastro; mas las conomicancias que cree descubrir, son simples castillos de naipes, que no resisten el papirotazo de un niño.

Entre los hombres y la prensa de los partidos añejes, hay cierta relación entre las ideas, como ocurre hoy mismo entre las reacciones de

todos los maices. Entre liberales monárquicos, republicanos y socialistas, hay un lazo de unión: la libertad; así como entre los absolutistas hay otro: la tiranía.

Pero es solemnisima necesidad hacer solidarios de hechos delictivos á hombres y partidos cuando los autores han obrado por cuenta propia, y sin consultar con nadie.

¿Que tienen que ver, ni el Sr. Moret, ni el Sr. Conde de Romanones, ni la prensa liberal, ni aún los mismos republicanos, con los hechos consumados en un día de asonada ó de motín, por unos cuantos desalmados?

¿En qué cabeza, que no sea un adoquín, caben semejantes acusaciones?

Si las ideas son fuerza esencial de los malos actos, ¿porqué los redactores de *El Mundo*, y los de los papeles que le jalean no echan una mirada á la Historia retrospectiva, y callan aveigonzados de sus afirmaciones huertas?

La política del ilustre jefe del partido liberal, no es la que señalan ciertos menguados de entendimiento. Es la de hacer de España una nación progresiva, regida por leyes que permitan á los ciudadanos, como en Inglaterra, la libertad de sus actos, siempre que estos no perjudiquen á los demás; es la de que este país pueda hacerse relativamente feliz, explotando por sí mismo sus naturales fuentes de riqueza; es la de encauzar todas las aspiraciones á un fin común, dentro de la variedad de caracteres y evitar que la tiranía de unos pocos, cohíba la libertad del mayor número.

Y para ello, la política liberal no necesita de masonismos, ni de confabulaciones misteriosas, porque proclama sus principios á la luz del sol, á la faz de todo el mundo, (o periódico) para ser conocida de los gentes.

Esa política, es todo lo contrario de la de los reaccionarios, que trabajan como los topes, y se valen de todos los medios para conseguir rastreramente el fin que se proponen, siempre desastroso para los pueblos.

A.

La tuberculosis

Contra esta terrible enfermedad publicó el doctor Verdes Montenegro un interesante decálogo, cuyos preceptos debemos tener en cuenta.

He aquí los diez mandamientos:

I. Harás de la buena alimentación el más importante de tus gastos.

II. Enguirás vivienda soleada y ventilada, destinando en ella á alcoba el mejor cuarto de la casa, y haciéndola desinfectar antes de ocuparla.

III. Huirás de todo taller sucio ó mal ventilado y donde estén aglomerados los obreros.

IV. Evitarás que levanten polvo al limpiar la habitación y sus muebles.

V. Emplearás los días y las horas de descanso en pasear y jugar al aire libre.

VI. Tendrás exquisito cuidado de la limpieza de tus ropas y de tu cuerpo, bañandote siempre que te sea posible, enjuagándote la boca antes y después de comer y lavándote las manos muchas veces al día.

VII. No escupirás en el suelo en los locales cerrados, ni en las aceras en la calle.

VIII. Rechazarás los alimentos

que hayan estado expuestos al polvo y á las picaduras de los insectos, y no los recogerás del suelo si se cayeran.

IX. Evitarás todo exceso, lo mismo en el trabajo que en los placeres.

X. No utilizarás ropas usadas sin previa desinfección.

En broma y en serio

El Correo de Cádiz salió esta mañana todo alborotado y sonriente, obstando á la cabeza de su sección *A vueltas pluma*, el siguiente despropósito de *La Gaceta del Norte*.

«Y como ahora el Sr. La Cierva, pasándose en parte á nuestro campo, la emprende contra todos los centros de corrupción social y moral (las escuelas lúicas) nosotros le aplaudimos en parte y no queremos la menor solidaridad con los que le atacan, porque los ataques de ahora, aunque otra cosa se diga, no tienen otro objeto que el de procurar la mayor lenidad para los ladrones, asesinos é incendiarios de Barcelona, enemigos por igual del Ejército, de la Patria, del Trono y del Altar.»

Es natural. *La Gaceta del Norte* y los periódicos de su ralea, no quieren solidaridad más que con sus correligionarios y paisanos, los que en nombre de D. Carlos y de la religión, robaban, asesinaban é incendiaban sin hacer daño á nadie por las provincias aquellas y eran y son enemigos del Ejército, cuyos soldados prisioneros fusilaban, de la Patria á la que afligian con sus depredaciones y de la Religión, á la que escarnecían con sus vandálicos hechos.

¡Es natural!

Más adelante copia de su colega *El Siglo Futuro*, que mejor le sentaría el título de *El Siglo Pasado*, y con toda la fruición de un inquisidor, la noticia de la prisión de algunos periodistas y la supresión de varios periódicos.

Al terminar de copiar esas noticias, no le falta al regocijado órgano de las sacristías, más que cantar:

¡Hurra, cosacos negros, hurra!...

España es nuestra etc....

Pero se contiene para hacerlo algún día con acompañamiento de piporros. Y lo hará, ¡vaya si lo hará!

Dice *El País*:

«En San Sebastián, un toro de la ganadería de Muruve ha ganado un premio de 4.000 pesetas.

Tendrá que ver la hoja de servicios del cornúpeto. ¿Ha escrito algún libro? ¿Ha derramado su sangre por la patria en Melilla?

Son muchas pesetas para un toro.»

A lo que contesta *El Correo*:

«Y más á estas alturas socialistas, y haciendo falta el dinero para cosas de más fuste.»

Para la B. P. por ejemplo.

Un papelito que sale semanalmente á la calle, mal perfeñado y peor escrito, tratando de hacer una gracia con la ausencia de cierto concejal en la sesión del miércoles, y al que aludió el concejal republicano, Sr. Sánchez de Robledo, encarándose con este le dice que ese concejal no ha de volver por aquellos escaños á menos que ocurra algún cataclismo.

Si por molestar al ausente lo dice el papelito, eche su director una ojada á su alrededor y verá que hasta en su familia hay camaleones políticos, que

lo mismo van al Municipio vestidos de liberales, que de republicanos, que de conservadores.

Conque, no hay que tirar piedras al tejado del vecino teniendo el propio de vidrio.

¿Recuerda director del papelito ese, las campañas que allá por el año 1905, hacía contra el que hoy llama su ilustre y queridísimo jefe, Excelentísimo señor don Cayetano del Toro?

¿Recuerda así mismo, cuando solicitó entrar de redactor en otro periódico, para hacerle las mismas caricias á su hoy ilustre y amadísimo jefe y señor?

¿No es también cierto, que hasta hace pocos meses llamaba general *Dum-Dum*, al actual presidente de la comisión de empedrado, Sr. García Bourlié, tratándole despiadadamente desde las columnas de su periódico?

¿Por qué ahora, elogia á la comisión de empedrado, de la que el Sr. García Bourlié es presidente?

¿Por qué tanto cambio de posturas de esa eminencia periodística?

Creemos llegado el momento de quitar caretas y las quitaremos, ¡vaya si las quitaremos!

Con motivo del banquete celebrado en honor del Sr. Laviña, el director de ese periódico hace constar en letras de molde, que asistió invitado por su calidad de órgano del partido liberal gaditano.

Aquí hay falta de sintaxis ó de sentido común, porque el director, ese órgano, es el colmo.

A no ser que lo llevaran para amenizar el acto con algunas sonatas; ¿pero quién tocaría semejante instrumento del partido liberal gaditano?

Verdad es que a falta de otro, buena es hasta una zambomba.

La guerra con Marruecos

La crisis inminente y así lo digimos hace días en estas columnas.

Los optimistas afirmaban que los sucesos de Melilla no eran otra cosa que operaciones de policía, para asegurar el orden en la región del Riff, más esas operaciones militares llevadas á efecto en un país eminentemente guerrero, cuyos hijos aman con fanatismo la independencia salvaje en que viven y odian ferozmente á los extranjeros, no podían dar de sí otra cosa que la guerra con el imperio de Marruecos.

Comprendiéndolo así, el Gobierno (que en esto no ha estado desacertado como lo está en muchas cosas) acumuló en las plazas españolas de Africa, elementos de guerra suficientes para emprender una campaña formal contra fuerzas mejor organizadas que las de los rifeños.

La previsión gubernamental no ha estado de mas, pues á la hora presente, y como lo esperábamos, el Sultán Muley Hafid ha enviado á nuestro Gobierno una nota protestando de la acción de España en el Riff; y cuando el Sultán ha enviado esa nota mostrando claramente sus sentimientos, es porque esta pr. parado para la guerra y sus enviados en Madrid no han hecho más que dar tiempo al tiempo y dar lugar á que los preparativos se efectuasen.

No podía Hafid hacer otra cosa. Si logró destronar á Aque. Aziz, fué porque este mostró simpatías á la civilización europea y trató de introducir ciertas reformas en el imperio, á lo

que se opusieron, como en España y en todos los países suelen oponerse á toda reforma progresiva los de siempre: los santones, el elemento clerical, los fanáticos, que en todas partes se exaltan en nombre de cualquiera religión, contra lo que significa luz y progreso.

Muley Hafid representaba lo que aquí representó D. Carlos y hoy don Jaime representa: el obscurantismo clerical; y triunfó, porque el país fanático se puso de su parte invocando el nombre de Mahoma, cosa que aquí no logró D. Carlos porque el fanatismo iba en descenso y el liberalismo contaba con un ejército entusiasta por la libertad á pesar de los *marabuts* de *aquende* el Estrecho.

Y debiendo Hafid el trono á los fanáticos de *allende*, que odian al extranjero por prescripción religiosa, véase hoy arrastrado á sostener la guerra con España, aun á pesar suyo, sino quiere verse destronado y fugitivo ó con la cabeza cercenada, de resistir á la avalancha de fanáticos que le imponen su voluntad exigiéndole la guerra á gritos.

Ahora, pues, no es tiempo de retroceder. La guerra con ese país poblado de brutos, es inminente, pues ellos la quieren y la civilización la exige; y, contando en esta ocasión con las simpatías de las naciones europeas, creemos que el triunfo será de nuestro valiente Ejército y los frutos de esa guerra serán más provechosos que los de la pasada, en la que la ingerencia extranjera anuló los esfuerzos de nuestras armas.

Cuentos cortos

Los que van y los que vienen

El pobre Juan anda triste y cariacontecido, como atormentado por un profundo sentimiento.

Desde que regresó de Cuba con el cuerpo enfermo y el uniforme roto, la alegría no se ha reflejado en su semblante cual si en él hubiere quedado estereotipado el dolor del vencimiento sin las luchas épicas de otros días, sin la derrota gloriosa de Rocray en la que el español ejército fué respetuosamente admirado por los vencedores.

Pero ayer la tristeza de Juan parecía mayor.

Le pregunté la causa, y con su natural sencillez contestóme:

«He presenciado el embarque de los compañeros que van á Melilla, y he visto reproducirse el mismo cuadro de hace 14 años.

Un gentío inmenso nos saludaba agitando los pañuelos, vitoreándonos estruendosamente, abrazándonos y deseándonos la victoria.

Las damas nos colgaban escapularios, las autoridades civiles, las eclesiásticas y muchos particulares nos regalaban cigarrillos, dinero, botellas de vino generoso y nos estrechaban la mano.

Llegamos á Cuba y nos portamos como buenos luchando día y noche con un enemigo invisible y con las enfermedades producidas por el aire infecto de los pantanos.

Con hambre y con sed recorríamos en interminable y mortífero exodo la manigua, en la que quedaban como nuestros jaleones los huesos de militares de compañeros, y era toda nuestra alegría el recuerdo de la patria que parecíamos ver representada en el símbolo, en la hermosa bandera guinda y roja.

Un día, después de tanto sufrir, se

nos dijo que habíamos sido vencidos, no por las balas enemigas, sino por las notas diplomáticas, y se nos mandó amontonar en un depósito las armas.

Luego nos embarcaron, nos trajeron a España y, ¡ay! ya no había esperando nuestro regreso gentío que nos vitorease, ni damas que nos colgasen esopularios, ni autoridades de ninguna especie que nos bendijesen y estrechasen la mano, ni caballeros que nos regalasen pesetas y cigarros.

Silencio por doquier, hoscas semblantes, cual si nosotros fuésemos la causa del vencimiento, veíamos por todas partes; entonces envidié a los queridos compañeros que allá quedaron abonando con sus cuerpos la flora antillana, mucho más felices que nosotros, porque no sufrieron el postrer tormento.

Quiera el cielo que los que ahora van, vuelvan con las frentes orladas por el laurel de la victoria, para que no experimenten el dolor que en los nobles corazones produce la negra ingratitud del pueblo, de esa masa inconsciente que solo aplaude los orapescos efectos del éxito....»

Dijo, y siguió andando lentamente, como arrastrando por las calles su manto de abatimiento.

Viéndole marchar, recordé las filosóficas palabras que Breno dirigió a los senadores romanos echando su espada en la balanza: «¡Ay, de los vencidos!»

Porque los vencidos son mal mirados aun entre los suyos que no consideran las causas del vencimiento.

BOHEMIUS.

El señor del Toro

En estos pasados días, nuestro respetable amigo el ilustre gaditano Excmo. Sr. D. Cayetano del Toro, ha estado algo delicado de salud.

Afortunadamente, su dolencia, que nunca revistió caracteres de gravedad, ha cedido, encontrándose el sabio doctor y eminente político, en estado satisfactorio y en plena y franca convalecencia.

Tan pronto como en estos días se supo la dolencia del señor del Toro, fueron numerosas las personas que desfilaron por su casa, para enterarse del estado de su salud, congratulándose de que careciera de importancia la indisposición que le aquejaba.

Se ha testimoniado una vez más, las grandes simpatías de que disfruta el señor del Toro, siempre justas y merecidas, tratándose de gaditano tan preclaro.

Las cerillas en Berlín

El ingenio de los comerciantes se aguza siempre que tiene que defenderse contra las vejaciones del fisco.

Los berlineses se hallan entregados a una guerra maliciosa contra los nuevos impuestos que gravan los objetos más indispensables al consumo de la honrada burguesía.

Los cafeteros de Berlín han tenido una gran idea. Para burlarse del Estado han suprimido las cerillas que había sobre las mesas a disposición de los fumadores: las han sustituido por unas lamparillas encendidas a todas horas. Esto les cuesta tanto como lo otro; pero se dan el gustazo de disminuir los ingresos del Tesoro público; la lámpara no paga impuesto.

También empiezan a usarse en Berlín largas cerillas inflamables por los dos extremos. Cuando se ha encendido por una punta, se sopla, guarda cuidadosamente la cerilla y cinco minutos después se experimenta la indeseable satisfacción de poderla encender por el extremo opuesto.

La idea no puede ser más luminosa. Es innegable que el cerebro que la ha discurrido tenía mucho fósforo.

La cándida ley gravó las cerillas, sin pensar en que podían servir dos veces.

En Berlín todo el mundo se regocija con esta picardía.

El Tesoro es el único a quien no le hacen gracia estas cerillas, fenómenos de dos cabezas.

Los fabricantes piensan, riendo para sus adentros: ¿Conque querías fastidiarnos, eh? ¡Por la otra punta!

¡Por la otra punta de las cerillas, claro está!

Hay que ser justos

No es nuestro propósito, al enjartar este artículo, satisfacer la curiosidad, ó mejor dicho, regalar el oído a cierto periodiquín con cuyo nombre no queremos manchar nuestras columnas, pues perderíamos un tiempo precioso que debemos utilizar y utilizamos en una labor más seria, ni prestaremos oídos a ojeratas insidias de ese papel que no sirve ni aun para ciertos usos externos.

Dos meses, cerca de tres hace que el partido liberal entró en el Ayuntamiento con una mayoría inmensa, y el periodiquín ese por ese mismo tiempo, empezó a censurar al Alcalde por lo que calificaba de mala administración, sin considerar, que el Alcalde solo nada podía hacer si no contaba con la mayoría liberal interventora de todos sus actos administrativos, dándole el tristísimo y ridículo caso, de que ese papel que pomposamente se titula órgano del partido, atacase a sus correligionarios, poniéndose en contradicción como órgano, en el partido mismo, al que no dejaba en muy airoso actitud con sus enrevesados desplantas.

Pues bien, el que así obró, en el número de su periódico correspondiente al día de ayer, dice que desde que la mayoría liberal entró en el Ayuntamiento, todo está bien y se llevan realizadas importantes mejoras en todos los ramos del municipio.

¿Cabe contradicción, ó cúmulo de contradicciones más morrocotudas en el corto lapso de dos meses?

¿Puede nadie dar crédito a una publicación que censura un día, lo que ensalza el siguiente?

¿Qué crédito merece, el que hasta hace poco censuraba semanalmente con dureza al presidente de la comisión de empedrado y en el mismo artículo a que nos referimos lo levanta hasta las nubes?

Respecto a dicha comisión, asegura que desde el 1.º de Julio hasta el 31 de Agosto se han hecho por esa comisión grandes reformas, y que los trabajadores utilizados en las obras han figurado en las listas fijadas en los sitios de costumbre con sus nombres, domicilios y jornales devengados.

Nada de esto dudamos; pero si se nos ocurre preguntar, como preguntábamos antes, si en la primera quincena del mes de Agosto, no es fácil figurarse algún obrero en las listas del empedrado y al mismo tiempo en las de consumos.

¿A quién ofendíamos con esto?

A nadie, puesto que nadie se dió por ofendido; pero advertimos a ese periodiquín, que cuando un periódico serio hace una denuncia, es porque tiene motivos para ello, y además, no tiene su redacción en una casa de juego como le ocurría a *La Provincia Gaditana*.

Nada más por hoy.

Lo que vale un hijo de un moro

Cuando la sección de policía indígena que acompañó a la columna Larrea llegó con ella a la Restinga, el general Marina, después de felicitar cariñosamente a los soldados moros, repartió entre todos, como señal de una elocuente gratitud, un puñado de duros. Dirigióse el general hacia uno de los leales, que, fiel con los suyos a España, había visto morir a un hijo en defensa de nuestra bandera. El señor Marina tuvo para este moro palabras de consuelo y de alabanza, y,

además de obsequiarle con dinero, pretendía hallar el medio de compensar en alguna forma, al padre de la pérdida del hijo.

—General—dijo el moro, advertido de los propósitos de Marina—yo querer solamente, y esto alivia mi desgracia, que me des dos fusilas...

La vida de un hijo no vale, en efecto, entre los moros más que un par de fusiles...

Al Sr. Gobernador

Cirolan rumores, de que en una casa de la calle Marzal, penetran a las altas horas de la noche, hombres que se hacen sospechosos por la hora en que suele vérselos y por las precauciones que al entrar en la casa toman.

Los vecinos hacen mil suposiciones sobre los bultos nocturnos que suelen aparecer por dicha calle a tan interesantes horas, y nos preguntan si sabemos algo de esa reunión *tenebrosa*.

Nada sabemos ni ningún juicio aventuramos; pero creemos que la policía descubrirá el misterio y llevará la tranquilidad a los ánimos conurbados de los pacíficos vecinos de la citada calle.

INSISTIMOS

Decíamos ayer que el recibimiento hecho en Cádiz al ilustre Diputado por esta circunscripción D. Federico Laviña, no había correspondido a las verdaderas fuerzas que tiene en esta ciudad el partido liberal; pues tanto en la estación como en el banquete conque fué obsequiado, pudo notarse la ausencia de muy respetables liberales gaditanos que seguramente ha debido también ser notada por aquella distinguida personalidad.

Salvo cinco ó seis nombres del más alto prestigio en el partido liberal por su historia y antecedentes y que ocupan preeminentes puestos en dicha agrupación política, había ausencias notadísimas.

Por lo demás faltó el ambiente liberal: no estaban entre muchos otros, el Sr. Portela, apóstol elocuente del partido; D. Francisco Guerra Jiménez, tampoco concurrió; tenientes de alcalde liberales cuyos nombres mucho sueñan, no aparecieron por el Hotel de Francia.

En cambio el Sr. D. Valentín de la Varga que no es gaditano, republicano en Valladolid, aquí liberal a machamartillo, que iba en busca de subvenciones en la Diputación, le hemos visto figurar casi en primera línea en el banquete, apropiándose de ideas ajenas, cual lo era la de pedir que en la reunión que celebran aquí las Cortes en el centenario de 1812, se acordara la abolición de la pena de muerte, idea que la expuso hace algún tiempo con la peculiar brillantez de su estilo, nuestro antiguo colaborador el Sr. D. Juan de Vicente Portela.

Y tanto el Sr. Laviña como el señor Canalejas, después del recibimiento de que fueron objeto, después de revisar el personal, tendrían que preguntarse:

—¿Y este es el partido magno, sublime, que tantas batallas tiene ganadas en luchas legítimas y gloriosas?

Por desgracia nadie le diría a los dos prohombres liberales, que el partido estaba allí en insignificante representación, si bien había personalidades respetabilísimas y del más alto relieve, porque para conocer a estas fuerzas políticas es preciso verlas llevando a su frente al insigne hijo de Cádiz Excmo. Sr. D. Cayetano del Toro, que por el delicado estado de su salud no pudo concurrir.

Sin esta condición no pueden tener verdadero relieve estos actos de recibimiento, que son necesarios cuando se trata de altas personalidades políti-

cas, para que lleven la más alta idea de la vitalidad de los partidos.

Este comentario se hizo ayer por todos y por eso hoy también lo recordamos.

El «Hespérides»

Esta mañana llegó a nuestro puerto el vapor correo de Canarias *Hespérides*, con 19 pasajeros a su bordo para Cádiz que son los siguientes:

D. Antonio Onteniente, D.ª Isabel Gómez é hija, D. Tomás Lorenzo, don José de la Cuesta, D. M. Borenit, don Antonio A., D. Benigno Capote y dos más de familia, D. Antonio Sánchez Pinto, D. Porfiro Arroyo, D. Francisco G. Peñario, D. Ramón Andrey, D. Cristóbal Gamero, D. Pedro López, D. Antonio Contreras, D. Perfecto Vázquez y D. José López.

La carga que ha traído consiste en 4 monturas, 12 bultos varios, 10 huacales de plátanos y 13 barriles vacíos.

De trasbordo para el vapor *Alicante*.

52 quarterolas vacías y 26 bocoyes vacíos.

Subasta

La Comandancia de Marina de este puerto anuncia se procederá a las trece horas, a la venta en pública subasta de los efectos de un trozo de ancla viejo é inútil. Un resón inútil con un trozo de cadena de dos metros de largo y un resón en buen estado con un trozo de cadena de 8 metros.

En otro edicto también se anuncia la venta en pública subasta de una plancha de hierro, un trozo de ancla, un resón, otro id. con un trozo de cadena de 3'50 metros y otro id. inútil con un trozo de cadena de 12 metros.

Notas marítimas

Entraron hoy en nuestro puerto los siguientes buques:

Vapor «M. L. Villaverde», de Barcelona y Alicante, con 28 pasajeros en tránsito y nueve para este puerto.

Los desembarcados aquí son:

R. P. Recaldan y otro, coña Carlota Andrey é hijo, Mr. Duse Roche, don Emilio Hidalgo, don Félix Mercheti y señora y don Luis Ruiz.

Ha traído carga consistente en pimiento molido, productos farmacéuticos, plantillas de yute, atún, aceitunas y vino tinto.

Vapor «Arroyo Hondo», de Isla Cristina, con cargamento de sardinas.

Idem «Cabo Peñas», de Bilbao y Vigo con 15 pasajeros para este puerto son:

Don Juan Saltejos, don Manuel Mifiones, don Aurelio Martínez, don Manuel Besada, don Fernando Juarez, doña Dolores Taboada y tres niños, don José López y otro, don Manuel Castro y otro y don Pedro Iglesias y don Cándido Saltejas.

También conduce carga general.

Laud «Joven Eloisa», de Moguer, con vino.

Vapor «Piélagos», de Tángier.

Vapor «Joaquín Piélagos», de Tángier.

Se despacharon:

Vapor «Martín Sáenz», para Habana y escalas, con 37 pasajeros embarcados en Cádiz y 101 de tránsito.

Id. inglés «Diligent», en lastre, para Huelva.

Id. español «Cabo Peñas», para Sevilla, con carga general.

Id. «Amalia», para Huelva.

Falucho «Manolito», para el mismo punto, en lastre.

Vapor «Millán Carrasco», para Sevilla, con carga general.

Laud «Joven Eloisa», para Moguer, en lastre.

Laud «Joven Eloisa», para Moguer, en lastre.

Vapor «Joaquín Piélagos», para Tángier, con carga general.

Idem «Manuel L. Villaverde», para Santa Cruz de Tenerife y escalas, con 28 pasajeros en tránsito, y carga general.

Convocatoria

Con arreglo al artículo 62 de la Ley provincial y para que tenga cumplimiento el 55 de la misma, se convoca a la Excmo. Diputación para la reunión ordinaria del segundo período semestral del corriente año, cuya sesión inaugural deberá celebrarse el día primero del próximo mes de Octubre, a las dos de la tarde, en el salón de actos de la Corporación; y si por cualquier causa no pudieran inaugurarse las sesiones ese día, lo serán el siguiente ó en el más próximo inmediato en que hubiese número suficiente de señores diputados.

Cádiz 20 Septiembre de 1909. — El Gobernador, Severo Gómez Núñez.

NOTICIAS

CONSULTORIO JURÍDICO — Abogado D. Juan de V. Portela. — Plaza de Misa, núm. 5.

PROCURADOR. — Antonio Rodríguez y Piñero, calle Fernando García de Arboleya, número 38, primero izquierda.

CINEMATÓGRAFO ESCUDERO — Esta noche se anuncia un hermosísimo programa y para la segunda y tercera sesión las interesantes películas Llegada de heridos a Valencia y otra sobre la guerra de Meilla.

Para el miércoles se prepara el siguiente: Primera parte: Mil metros de escogidas películas estreno.

Segunda parte: A cargo de los aplaudidos Les Harturs, que ejecutarán «La abuelita».

Tipos: Cuartetista, Canzoneista, Cuaplets, kake-wal, Bailarina, Baile flamenco.

ENFERMO. — Se encuentra enfermo desde hace algunos días, nuestro particular amigo el propietario don Domingo Seris.

Celebraremos que recupere en breve la salud tan excelente amigo.

DENUNCIA — Al Inspector regional de Hacienda, que se encuentra girando visita a las dependencias del ramo en esta capital, le hemos remitido en el día de hoy nuestro número de ayer, por si quiere comprobar lo hechos que le denunciábamos.

PERIODISTA EN LIBERTAD. — A la una de la tarde de hoy ha sido puesto en libertad el periodista republicano don Vicente Restán y Trado.

Nos alegramos.

E. P. D. — Ha fallecido en el Hospital civil Francisco Flor Pérez.

DETENIDO. — Por la guardia civil fué detenido en Alcalá del Valle el vecino de la misma población Juan Barroso Zamudio, por haber disparado un tiro de pistola a su convecino Juan Lamas Montero, causándole una herida grave en las espaldas.

Lo fueron por la guardia municipal dos individuos por arrojar piedras a los transeúntos, otros dos que hicieron el gasto en el restaurant «El Candil», de ocho pesetas, negándose a pagarlas, otro sujeto por implorar la caridad pública; José Paez Huerta y Ricardo Sánchez Gutiérrez, por maltratarse de obras, resultando el último con una herida contusa en la cabeza de la que fué curado en el Hospital de San Juan de Dios.

ALCALDE — Terminada la licencia que disfrutaba don Manuel Gómez Rodríguez, alcalde de San Fernando, ha vuelto a hacerse cargo de la alcaldía.

SUBASTA — El próximo día 5 se celebrará en esta comandancia de la guardia civil pública subasta para contratar el servicio de provisión de guerreras y polainas de carretera, que por el tiempo de cuatro años pueda necesitar la comandancia de Cádiz y Huelva, que componen el 18 tercio.

El pliego de condiciones, modelo de proposición y tipos que han de servir para la contratación de dicho servicio, se hallan de manifiesto en la subinspección de la guardia civil de esta capital.

Telegrama oficial

El Sr. Gobernador civil ha recibido los siguientes despachos del Ministro de la Gobernación:

Madrid 20, 0'15.

Meilla 20, 21'15.

Jefe escuadra me dice a las 17'40 desde Tres Forcas a bordo «Carlos V.», que proximidades Cabo Huerta, ha comunicado con Comandante en Jefe, quien le participó haber sostenido combate, causando numerosas bajas

Balneario Victoria

CADIZ

Temporada de Verano de 1909

Baños de MAR y TEMPLADOS en la magnífica playa
Excelente Restaurant y Bar á precios económicos

GRANDES FESTEJOS

Conciertos

Fuegos artificiales

Carreras de caballos

Carreras de bicicletas

Concurso de natación

Bailes y cotillones

Regatas

y otros alicientes permanentes, como carrousel, tiro al blanco, cunas volantes, etc.

Acreditado taller de PINTURAS

de José Ramírez Silvera, establecido en la plaza de Mina, número 4.—Cádiz.

Esta casa, por su crédito ha conseguido gran importancia, siendo una prueba de ello, la infinidad de trabajos que se le encomiendan.

Imitaciones de maderas y mármoles, adorno y decorado de habitaciones al temple, óleo y barniz, pintura de fncas y buques, blasones y heráldica.

Esta casa emplea para sus trabajos, esmalte especial para cámaras de buques, altares, portajes elegantes para interior y exterior, con gran brillo y blancura.

Se reciben encargos para pintar en los pueblos de la provincia. Esta casa tiene garantizada su responsabilidad subsidiaria ante la Ley de Accidentes de Trabajo.

Se reciben avisos en este taller los días laborables, de 7 á las 18 horas.

enemigo y por nuestra parte un soldado muerto y veintiocho heridos, quedando todo tranquilo.

Desde dicho punto, hasta Tres Forcas, los buques han bombardeado costa inmediata.

Cabo Negri, general Orozco participa haberse posesionado pozos Ulad, sin novedad, siendo suponer se refiera á punto señalado en mapa con nombre pozos Aograz.

Añade dicho general, que está haciendo reconocimiento para alumbrar nuevos pozos que ingenieros esperan den resultado en la marcha.

Se presentó enemigo per Aihen Rabat, siendo cañoneado y causándole bajas, lo que hizo retirarse hacia Zeluán.

He recidido convoy de Restinga y establecido vivac con precauciones.

OTRO TELEGRAMA

Ministro Gobernación, al Gobernador civil.

Madrid, 21, 7'15.

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» de hoy 21, publica una relación de los muertos y desaparecidos en Melilla, desde el día 7 de Julio, hasta el 31 de Agosto último.

Disponga V. S. que dicha relación se publique en «Boletín Oficial», el día que reciba «Diario Oficial».

El «Piélagos»

(=)

De Tánger llegó esta tarde á las cuatro el vapor correo «Joaquín del Piélagos», con 27 pasajeros para este puerto, que son los siguientes:

De Gibraltar.—Mr. Fournes, tonrista.

De Algeciras.—D. Guillermo Saperille, comercio; D. Pedro Marín, idem; don Antonio Fra'rino, sacerdote; don José Corbera, idem; don Antonio Ventura, comercio; don José Gómez, idem; don Pedro Frilla, idem; don José García, idem y doña Josefa Triviño.

Don Felipe Cabello, don José Fernández, madre, Sor Ignacia de Castro doña María Armariz, don Jacobo y don Isaac Guitta, comercio; don José del Torc, id.; don Mariano Mamelón, Mr. Perrin, Hash Farache, criado de la Embajada de Marruecos en Madrid.

Don Pedro Gil, doña Josefa Gomar, doña Amalia Arbolí y don Salvador Perea y tres hijos.

La carga que ha traído, consiste en 95 cajas de huevos.

La navegación aérea

Santos Dumont, gana una apuesta

Hace tres días ha realizado Santos Dumont un bonito *parcours* en su pequeño monoplano *Demoiselle*.

El objeto de la excursión, fué ganar una doble apuesta concertada entre el brasileño y los aviadores Guffroy y Henry Farman.

Guffroy, uno de los pilotos de los monoplanos Esnault-Pelterie, había apostado 1.000 francos con Santos Dumont, que ganaría el primero de ambos que realizara el recorrido de Buc á Saint-Cir en aeroplano.

Por otra parte, Henry Farman que presenciaba la discusión, apostó asimismo que no podía hacerse ese viaje en un aparato tan pequeño como el de Santos Dumont.

El aviador brasileño, interesado en la apuesta, salió con su monoplano del hangar de Saint-Cir á las cinco de la tarde del lunes último. Soplaban un viento de siete metros por segundo. Dumont puso en marcha su motor y abandonó el suelo después de un lanzamiento de menos de 30 metros, marchando hasta el límite de su campo de experiencias en el sentido opuesto á la dirección de Buc,

Al llegar á este punto, después de un soberbio viraje, se remontó á 30 metros de altura, y pasando sobre los árboles que bordean la carretera, atravesó aquel valle exuberante y frondoso, y elevándose todavía á 60 metros, se puso en vista de Buc.

El aviador Guffroy, que precisamente estaba poniendo en punto su aparato para lanzarse al espacio, vió pasar sobre él á Santos Dumont á una marcha extraordinaria por encima del campanario de Rocquencout.

Momentos después, tomaba tierra Santos Dumont, ganando ambas apuestas.

El aeroplano *Demoiselle*, empleado por Santos Dumont, tiene exactamente 9 metros de superficie, que es bien poco comparado con los 53 que tiene el aparato Wright.

La máquina completa con el aviaador á bordo, pesa 118 kilos; de los cuales 50 corresponden al motor.

Cuando Santos Dumont descendió dijo entusiasmado:

—He volado bien de prisa. Apenas empleé cinco minutos en recorrer los ocho kilómetros que separan Saint-Cir

de Buc, distancia que con mi automóvil no puedo nunca hacer en menos de veinte minutos.

Además—dijo á los periodistas que le rodeaban—pueden ustedes anunciar que en mi deseo de propagar la aviación, no tengo el menor interés en ocultar nada de lo que se refiere á la construcción de mi aparato. Deseo que todo sea *del dominio público* y que todo el mundo pueda construirle exactamente igual; así que con el mayor gusto facilitaré mis planos y detalles á quien me los pida.

El aparato, por otra parte, no es caro. Comprendido el motor, *no vale más de 5.000 francos*.

Sección oficial

Nota religiosa.

SANTO del día 21.—San Mateo.

SANTO del día 22.—San Mauricio

Vapores al Puerto.

Servicio entre Cádiz y el Puerto de Santa María, con salidas de

PUERTO CADIZ

DÍA 22	
6 15 de la mañana.	7 30 de la mañana.
8 45 de la idem.	2 15 de la tarde.
3 15 de la tarde.	4 30 de la idem.
DÍA 23.	
8 30 de la mañana.	9 45 de la mañana.
11 00 de la idem.	4 30 de la tarde.

Mareas de mañana.

ALTAS: A las 6 y 48 m. de la mañana.
» A las 7 y 17 m. de la tarde.
BAJAS A las 12 y 49 m. de la mañ.
» A las 1 y 15 m. de la tarde.

Sale el Sol á las 6 y 12 m. de la mañana.
Se pone á las 6 y 23 de la tarde.
Sale la Luna á las 1 y 28 de la m.
Se pone á las 11 y 03 de la n.

Ferrocarriles Andaluces

SERVICIO ESPECIAL

ENTRE CADIZ Y SAN FERNANDO

Salidas de Cádiz Salida de S. Fern.^o

9'45 de la mañana. 8 de la mañana.

3 de la tarde. 11'15 de la idem.

8'20 de la noche. 5 de la tarde.

Precios de los billetes de ida y vuelta, durante dos días.

Primera clase, 0'75.—Segunda 0'60.—Tercera, 0'50.

Vapores á Puerto Real

Servicio diario entre Cádiz, Puerto Real, Carraca y el Dique de la Compañía Transatlántica.

Entre Cádiz y el Dique: Popa, 1 peseta, proz, 0'50.

Salidas.—De Puerto Real á Cádiz, con escala en el Dique de la Compañía Transatlántica, 8 de la mañana. De Cádiz á Carraca y Puerto Real, con escala en id, 9'30 id. De Carraca directo á Puerto Real y Cádiz, con

JIMENEZY REGIFE

CADIZ-JEREZ

Mosáicos y piedra artificial

GRAN PRIMER PREMIO

En la Exposición de Florencia (Italia) 1909

MATERIALES de

Construcción

Saneamiento

y Decoracion

DESPACHOS

CADIZ: San Francisco y Valde-Iñigo
JEREZ: Larga, 67.

TELEFONOS NUMEROS 71 Y 72.

BANCO DE CARTAJENA

Capital: 10.000.000 de pesetas

completamente desembolsado

CASA CENTRAL EN CARTAGENA

Sucursales, En la región de Levante, Andalucía y Norte de Africa

Facilita giros y letras en toda clase de monedas y sobre todas las plazas del mundo. Descuenta letras y cupones. Compra y vende monedas y billetes extranjeros. Admite depósito en custodia Sin cobrar premio alguno.

Cartas de créditos.—Giros telegráficos.—Pignoraciones

Abona á las cuentas corrientes los siguientes intereses:

Cuentas-corrientes disponibles á la vista 1 0/0 anual.

» » » á 8 días 1'25 0/0 »

» » » á 30 » 1'50 0/0 »

Imposiciones á fecha fija 3' 0/0 anual.

En su Caja de Ahorros abona interés á razón del 3,00 anual

La Victoria de los Medicamentos

EMERIN

DEL GRIEGO «CURA EN UN SOLO DIA»

Tomando á tiempo EMERIN corta el progreso de la

Sífilis Venéreo Anemia

— EN EL PRIMER DIA —

LOS CONFITES EMERIN dan á las vías génito-urinas el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas, quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los únicos que curan radicalmente las estrecheces uretrales, Prostatitis Uretritis, Cistitis, Catarros de la vejiga, Cálculos, Incontinencia de orina, Flujo blanco de las mujeres, Hemorragia (gota militar), etc.

Una caja de CONFITES EMERIN con la debida instrucción, 4'50 pesetas.

EL ROOB DEPURATIVO EMERIN, inmejorable reconstituyente antisifilítico refrescante de la sangre, cura completamente y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias, Impotencia, dolores de los huesos, Adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, poluciones, espermatorrea, herpetismo, etc., etc.

Un frasco de Roob depurativo EMERIN con la debida instrucción, 3'50 pesetas.

EL REGENERADOR DE LA SANGRE EMERIN es el único descubrimiento de la Terapéutica moderna para curar radicalmente la clorosis, diabetes, parálisis, cefalalgia, raquitismo, escrofulismo, dispepsia, atonía, debilidad de la vista, palidez de los tegumentos, decoloración de las uñas, dolores de cabeza, neuralgias faciales, palpitations del corazón, sofocación, digestión difícil, dificultad de los trabajos intelectuales y musculares, laxitud, insomnio, delirio, alucinación, hinchazón, emema, etc.

Un frasco EMERIN con la debida instrucción, 7 pesetas.

Para pedidos, correspondencia y consultas, dirigirse al *Inventor Medicamentos EMERIN* Rambla de las Flores, 26. Barcelona y se obtendrá contestación gratis y con reserva.

De venta en Cádiz: Droguería de don Ramón E. Casal, Aranda, 2 y 4, y la de don José García Ramos, Sagasta, 6.

id. id., 10'30 idem. Puerto Real á Cádiz, con id. id., 11'30 id Cádiz á Puerto Real y Carraca, con idem, idem., 1 de la tarde. Puerto Real á Carraca y Cádiz, con id. id., 2'30 de la idem. Carraca á Cádiz, con idem idem, 3 de la idem.

Precios: Entre Cádiz, Puerto Real y Carraca, popa, 1 peseta; proz, 0'63, Marineros del servicio, 0'38.

Abonos de diez billetes de popa, entre Cádiz, Carraca y Dique, 7'50. Entre Cádiz y Puerto Real, 8'75.

Dique, saliendo el último viaje de Cádiz á Puerto Real, á las 4 de la tarde.

Los domingos y días festivos, solo se verificará el servicio entre Cádiz, Puerto Real y el Dique

Cada mandado de equipaje abonará 0,63 pesetas.

LUIS CARAMÉ—Habilitado de clases pasivas—Calle Constitución: San Fernando.

Tarjetas de visita

desde 1'25 pts. 100

PLAZA DE SAN AGUSTIN, 4.

IMPRENTA «LA UNION»

Imp. LA UNION. F. Fontecha, 4.—Cádiz.



SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

LINEA DE NUEVA YORK, CUBA Y MEXICO
El día 26 saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el magnífico vapor MONTEVIDEO
directamente para Nueva York, Habana y Veracruz.

Table with columns for destinations (Cádiz, Segunda Aguada, San Fernando, Puerto Real, Puerto, Jerez) and departure times for ascending and descending routes.

VAPORES CORREOS A LAS ISLAS CANARIAS DE LA SOCIEDAD DE NAVEGACION E INDUSTRIA

Para Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas (Gran Canarias), con la correspondencia pública y de oficio para dichas islas, saldrá el vapor español Reina Victoria
su capitán don J. Miró. Salidas de Cádiz los días 3, 11, 18 y 26 de cada mes.

Vapores de la Compañía Sevillana DE NAVEGACION A VAPOR

Para Algeciras, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, San Feliú, Cetta y Marsella. El vapor español Castilla

Saldrá de Cádiz Admite carga y pasajeros. Consignatarios, Sres. Viuda de R. Alcón y F. Lardo de Tejada, calle Isaac Peral, 9.

C.ª Anónima de Vapores Vinesa (antes Espaliú y C.ª)
Para Algeciras, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, San Feliú, Palamós y Marsella. El vapor español Sevilla

Ultramarinos. El "Carlos V"
CALLE DE CERVANTES, NUM. 18 Y SAN JOSE
Géneros del Reino y Extranjeros, Embutidos, Conservas, Quesos, Manteacas, etc., etc.

Fundición "SAN RAFAEL"
HERRERIA Y CERRAJERIA MECANICA
SAN RAFAEL, 33, 35 Y 37.—CADIZ

Esta casa produce pronto, bien y barato: Rejas de hierro dulce y fundido, Antepuercos, Balcones, Repisas, Cierros de cristales, Barandas, Cancelas para portón de defensa y de cristales, Pasamanos, Escaleras rectas y de caracol, Verjas y cancelas para cerramiento de jardines, etc.

Vapores Correos Españoles de Pinillos, Izquierdo y Comp.ª—Cádiz
Para Islas Canarias, Puerto Rico, Ponce, Habana y Santiago de Cuba, El vapor BARCELONA
Saldrá de Cádiz
Servicio mensual, fijo y rápido, para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, con breves escalas en Las Palmas y Santos.

THE OVIEDO MERCURY MINES L.ª
SOCIEDAD ANONIMA INGLESA
AGENCIA: 48, Calle de los Moros. — GIJON

Minas de carbón en Carbayin
Carbones Cribado, Menudo Labado, Menudo Bruto, Todo uno. Menudo Lavado muy ventajoso, conteniendo parte de la galleta y toda la Granza.
Todo Uno muy recomendable conteniendo más del 50 por 100 entre cribado y galleta
— PRECIOS MUY REDUCIDOS —
Carbones muy apreciados para vapor

La Defensa del Contribuyente
Centro General Administrativo bajo la dirección de Goytre y Torres
Agente de negocios matriculado, Oficinas en Cádiz, Beato Diego, 18. En Jerez de la Frontera, Cerrón, 25 y 27.

José García de Cosío
Aceite y Harinas
al por mayor
COBOS, NUMERO 6.—ESCRITORIO
— CADIZ —

GUÍA DEL VIAJERO

Abanicos, paraguas y sombrillas
D. Antonio García y Horma. Aranda 6.
Abogados
D. Manuel Calderón. Rosario 1
José M.ª Macalío. Torre 31
Luis Morales: Sacramento 26

Banqueros
Aramburu hermanos: Constitución 1
Tovía y C.ª: J. del Toro 18
Amaro Duarte: Mina 18
Bazares
La Unión: Columela 7
Inglés: Sagasta 3

Carpinterías
Hipólito Álvarez, Sacramento 24
Carruajes de alquiler
Diego Mateo, Constitución 9
Antonio Fontana, idem 13
Luis Aubray, idem 16

Droguerías
Ramón E. Casal: Aranda 2 y 4
Juan Mateos: C. Zapata 7
Matute hermanos: Isabel II 2

Máquinas de coser
C.ª Fabril Singer: Columela 38
Materiales de construcción
Julian Martinez: Solano 27
Matronas
Matilde Moreno: M. Nuñez 13
Juana de Arias: Cruz 2